

## 南阳镇富兴村堵、疏、治并举,巧解生猪养殖污染难题——

# “粪臭村”蝶变“文明村”

本报特约记者 姜斌  
通讯员 徐章迪 李健

4月3日,走进南阳镇富兴村,所见情景让记者眼前一亮:条条大道,路洁岸绿;纵横沟河,碧波涟漪;农家宅院,卫生整洁;连片农田,青苗茁壮……多年前曾遭各方垢病的破落猪棚、黑臭水体早已不见踪影。

七八年前,富兴村曾有65家中规模养猪场,年出栏商品猪总量超过1万头。当年,猪多、粪多、臭气多、污染多,特别是占比达三分之二的小户养猪场,时常偷排直排猪粪,可谓富了少数村民,黑臭一方水土。富兴村因此由名扬四方的养猪村,变成了众人谈之掩鼻的“粪污

村、臭气村”,甚至上榜了全市重点治污目录“黑名单”。

“村庄之变,最终落脚于‘堵、疏、治’三字。”村党总支负责人万丽娟道出治理秘诀,“咬定青山不放松,通过持续多年重拳整治、综合治理,加之产业引导、废物利用,不懈努力之下,终于换得村庄面貌焕然一新,近3年接连获得“南通市文明村”“启东市文明村”“镇年度综合考核第一名”等富民兴业强村好成绩。

2016年,村党总支借助全市拆除违法畜禽养殖场、清除农村黑臭水体专项行动的东风,通过上门宣传动员、给予适度补偿、明确拆除时限及告知后果责任等多项举措,在1年时间内,实现了全村33个小、零、散、乱违法养猪场的全部拆

除与土地复垦,所涉养殖棚舍达1.5万余平方米,铲除了一大环境污染毒瘤。

清除了违法养猪场,党总支因势利导发动群众洁净村庄。按轻重缓急,将17条因粪污而黑臭的水沟全部进行填埋或疏浚;借助高标准建设,通过水系重组、河长管护、水面养殖,实现了全村200多条沟河水体洁净;治理环境,绿化岸坡,全村彻底清除积存垃圾1000多吨;河岸绿化、美化、养护率达100%。

一手强力整治违法养殖,一手继续支持规范养殖,严防环境再受污染。在村干部持之以恒的宣传、引导下,全村现有32家小微养猪场,全部采用干湿分离方式,不让一滴粪污入沟河,并实现所有粪污变废为宝成肥料。养猪户们消除了污

染隐患,留住了致富财源,安心放心养殖,去年供给市场生猪达4000多头。

在富兴村,党总支近年依托高标准,培育10个种田大户,并牵线及周边养殖户结对粪肥恶田,所产猪粪一出圈就进农田,不造成半点污染。葛圣祥、倪瑞忠、查耀辉等小微养殖户则“肥水不流外人田”,干脆分别就近流转5~10亩农田,猪粪用作基肥,密植高产玉米,肥变粮、粮喂猪。

甩掉了“粪污村、臭气村”帽子,富兴村大胆追求富美人居环境,改厕所、护水体、洁宅院、拆“三棚”、清死角,干部群众富而思进,追求美好,争创美丽乡村建设示范村,综合业绩2020年起跃居全镇先进。



市政协工商联界、经济界、科技科协界:

## 突出界别特色 密切联系群众

本报讯 4月10日下午,市政协工商联界、经济界、科技科协界联合开展委员联系界别群众座谈会。市政协副主席袁圣菊参加活动。

座谈会传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话精神,解读关于“完善委员联系界别群众制度机制”的实施办法和启东市工业、服务业涉企政策。委员、界别群众围绕“优化营商环境”与相关部门进行交流互动。

“如何解决企业融资方面的需求?”针对经济界委员提出的这一问题,市地方金融监管局进行了解答:“金融监管局着力当好银企对接联络员,有专门融资对接服务机制,只要企业有需求,会第一时间与有关银行机构进行协调,解决企业融资难题……”座谈会上,我市相关部门还针对委员提出的天然气定价机制、设备贷款贴息奖补等问题,一一进行了解答。

“建立涉企政策联席会议制度,实行‘免申即享’兑现制度,完善涉企奖补政策运用,畅通与企业的沟通联络渠道。”市发改委工业经济运行科科长朱荣华从四个方面解读了启东市工业、服务业涉企政策。他表示,市发改委将进一步完善涉企奖补政策运用,畅通与企业的沟通联络渠道,让广大企业更好掌握各类涉企政策,推动全市经济持续高质量发展。

袁圣菊指出,政协委员作为界别的主体,是联系界别群众的桥梁与纽带。要落实好委员联系界别群众制度机制,确保委员联系界别群众制度化、规范化和常态化;明确委员联系界别群众任务内容,立足本职岗位为群众办实事;打造委员联系界别群众平台载体,依托专委会工作平台,用好委员工作室平台,创新委员履职方式,扎实推进委员联系界别群众,促进全过程人民民主落到实处。

会前,与会人员参观了启东商会之家,在政协工商联界委员书房开展了“书香政协·同心筑梦”委员读书赠书活动。

(本报记者 蔡樱子)

市政协医卫界:

## 做实界别工作 推进提案办理

本报讯 4月10日,市政协医卫界召开委员联系界别群众暨重点提案工作推进会。市政协副主席徐永辉应邀出席。

会上,宣读市政协《关于“完善委员联系界别群众制度机制”的实施办法(试行)》,安排2023年医卫界联系界别群众工作,汇报2022年重点提案《关于我市前列腺癌早筛早诊早治工作》工作成效,介绍2023年重点提案《开展我市结直肠癌试点万人筛查工作》办理方案,与会委员及相关界别群众代表就提案的办理进行了互动交流。

徐永辉指出,委员联系界别群众,是政协工作的基本途径和要求。医卫界委员要积极贯彻落实委员联系界别群众的各项部署,充分发挥委员在界别群众中的代表作用,当好党的政策宣传员、思想政治引领者、界别群众贴心人。要扎实推进重点提案办理,力争再出亮点、再出经验、再出成绩。积极配合做好有关工作,特别是加强社情民意的收集和整理,真正做到为民履职、为民代言、为民行动。

(季刚)



## 十年戍边 礼赞英雄

4月10日下午,戍守边疆纪念章颁奖仪式在启东出入境边防检查站隆重举行,启东籍民警陈诚获颁“戍守边疆铜制纪念章”。

陈诚,2010-2021年期间先后任职于原新疆公安边防总队阿勒泰公安边防支队喀尔交边防派出所、恰尔夏特边境检查站,该地区海拔3200米,环境恶劣。在10年艰苦戍边工作中,他多次因工作表现突出获得上级表彰奖励。2021年7月,陈诚调入启东出入境边防检查站工作,现任站警保队负责人、四级警长。

本报记者 汤钦云 卢靓摄

市公安局完善侵财案件侦办机制,健全社会面防控体系,全市盗窃类案件下降48%,破案数上升57.4%——

# 速破“小案”服务“大民生”

本报记者 王天威 通讯员 沈凌峰

“报警当天就追回了丢失财物,感谢民警一心为民,神速破案。”在海复派出所赃物发还会上,外来务工人员也连连致谢。今年以来,市公安局以“四敢”精神为引领,紧盯群众身边个案损失不大的盗窃、诈骗等侵财案件,快侦快破,切实服务守护民生,全市群众安全感、满意度持续提升。

针对民生小案侦办程序慢、监控资源老旧、侦查手段短缺、打击力度分散等特

性,市公安局完善小案侦办机制、打造“三大中心”、升级“穹顶计划”、优化派驻法制员建设、做实平安法制联盟等系列措施。得益于勤务模式的提档升级和物防技防换代更新,今年1月至今,全市盗窃类案件破案数同比上升57.4%,总体破案率高达60%。

今年3月初,塘芦港海防所启动小案快办机制,4小时就将盗窃电瓶车嫌疑人抓获。当天下午,失主张先生将一面印有“人民公安恩重如山 办案迅速尽显警威”的锦旗送到了值班民警手中。

压降民生小案,要把工作做在案发

前,强有力的防范和震慑不可或缺。启东公安坚持屯警街面、亮灯见警、显性用警、立体巡防,按照“圈层查控、单元防控、要素管控”原则,进一步完善社会面防控体系。以全市快反点、警务站(室)、治安卡点为静态驻守力量,以巡特警大队、机关夜巡队、交警“铁骑”队为动态巡防力量,动静结合、连点成网,极大提升了全市治安掌控力。巡防以来,全市盗窃类案件同比下降48%。

今年春节期间,近海镇向西村四组、六组村民接连被盗三黄鸡共计20余只,

辖区近海派出所随即调整巡防部署,嫌疑人宋某准备再次作案时被民警抓获。“感谢近海所的民警抓住盗贼,夜里再也不用担惊受怕了。”破案后,向西村的村民又恢复了往日的安宁生活。

除了侵财类案件,电信诈骗案件同样和民生息息相关。启东公安发动反诈联盟成员单位,组织开展反诈宣传活动,将反诈知识融入民俗元素,寓教于乐为全市人民送平安。据了解,通过“反诈宣传+精准劝阻”,已成功劝阻54人转账汇款,累计为群众挽回损失500万元。

# 唱响民族团结主旋律

# 谱写和谐发展新篇章

